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Aufgabe 1 2 3 4
∑

Punkte

1 . Aufgabe (6 Punkte):
Es sei K/Q ein Galoisscher Zahlkörper. Zu jedem Primideal p|p ungleich 0 aus OK gehört lt.
Vorlesung eine Erweiterung endlicher Körper κ(p)/κ(p) mit Galoisgruppe Gal(κ(p)/κ(p)), welche
epimorphes Bild der Zerlegungsgruppe ist (Satz 8.7) - π : Gp → Gal(κ(p)/κ(p)). Aus der Al-
gebra 1 wissen wir, daÿ diese Gruppe im Frobenius ein ausgezeichnetes Element hat. Geben Sie
diese Abbildung π im Fall K = Q(

√
11) explizit an. Für welche Primideale p ⊂ OK ist dieser

Homomorphismus ein Isomorphismus? Geben Sie für diese das eindeutig bestimmte Urbild des
Frobeniusautomorphismus an, d.h. bestimmen Sie dies in Abhängigkeit des Primideals p.

2 . Aufgabe (6 Punkte):
Es sei K/Q ein Galoisscher Zahlkörper. Lt. 2. Aufgabe des vorangegangenen Blatts de�niert ein
Primideal p 6= (0) eine nicht-archimedische Bewertung auf K, welche die p−Bewertung (p|p) auf
Q fortsetzt. Zeigen Sie, daÿ die Vervollständigung von K bezüglich p eine Erweiterung von Qp

liefert, deren Galoisgruppe mit der Zerlegungsgruppe Gp übereinstimmt.

3 . Aufgabe (6 Punkte):
Überprüfen Sie Spek(Z) auf die folgenden Eigenschaften:
Hausdor�sch, zusammenhängend, (überdeckungs-)kompakt, quasikompakt. Wenn Ihnen diese Be-
gri�e fehlen, besorgen Sie sich ein Topologiebuch und notieren Sie deren De�nition mit Referenz
auf dem Übungsblatt.
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4 . Aufgabe (6 Punkte):
Es sei K = Q(

√
7) gegeben.

a) Zeigen Sie, daÿ die Einbettung Z ↪→ OK einen surjektiven Morphismus a�ner Schemata
f : Spek(OK)→ Spek(Z) liefert.

b) Es sei p ∈ Spek(Z) gegeben. Was ist die Faser f−1(p) dieses Punkts? Welche Möglichkeiten
gibt es?

Nota bene: Spek(A) ist ein Synonym für Spec(A).
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